

## *Храм Покрова Пресвятой Богородицы.*

Морозово-Борковский храм Покрова Пресвятой Богородицы – один из крупнейших сельских храмов Рязанского края. Он является памятником архитектуры федерального значения. В 1805 году Иваном Барлевым было подано прошение в Рязанскую епархию с просьбой разрешить на месте сгоревшего деревянного храма строительство нового, но уже каменного. В церковной летописи это описывается так: «Основание сему положено в 1805 году на месте сгоревшей в сем году церкви в 1808 году построить месте с колокольней...».

Не один десяток опытных мастеров – каменщиков, плотников, жестянщиков, художников трудились, возводя это творение искусства.

В строительстве и финансировании строительных работ приняли участие владельцы села Морозовы-Борки Дмитрий Иванович Зубов, майор Петр Григорьевич Щепочкин и Николай Максимович Савинов. В постройке храма принимало участие большинство населения Морозово-Борковской волости. Мужчины возили известь и гасили ее, обжигали кирпич, рыли котлован. Женщины месили раствор, в который обязательно для крепости добавляли куриные яйца, готовили обеды для строителей.

Благодаря совместным усилиям мастеров и народа в 1808 году каменный храм был построен и освящен во имя Покрова Пресвятой Богородицы. Вот как описывается построенный храм в церковной книге: «Сей храм каменный, одноэтажный, стены его выложены сплошной кладкой. Кровля на главной церкви дуговая... Двери при входе в церковь с западной стороны деревянные створчатые, при входе в церковь с северной и южной стороны створчатые». Церковь Покрова имеет свои архитектурные особенности, которые ее делают еще более красивой и неповторимой. Она построена в форме корабля. Заходя в покровскую церковь, человек как будто вступает на корабль, где ждет его спасение, очищение души, возможность понять себя.

Одновременно с церковью была построена каменная трехъярусная колокольня, нижний ярус которой составлял входную паперть в церковь. Она открыта с трех сторон тремя полукруглыми арками, на колокольню ведет каменная винтовая лестница.

В 1841 году весь храм и колокольня вокруг были обнесены кованой оградой.

Приход Покровской церкви был в то время не малый. Одни Морозовы-Борки насчитывали 295 дворов. Приходили в церковь люди и из окрестных сел: Александровки, Никольского, Дмитриевки. Всего порядка 1697 жителей.

В советское время как многие другие храмы (в 1939 году) Церковь Покрова Пресвятой Богородицы была разрушена. Печальная участь постигла старинные иконы, позолоченные крест и колокола с колокольни сняли, оставив храм без священного звона и таинственного блеска. Но как выяснилось позже, много из церковного имущества сохранилось: их бережно хранили верующие. В 50 годы было предприняты две попытки разрушить здание церкви. Несмотря на все усилия разрушителей, храм устоял.

До 90 годов 20 века церковь служила складом для продуктов питания. Но стены и пол, покрытый цветной плиткой, хорошо сохранились благодаря качественному материалу и прекрасной работе мастеров.

Выдержал храм Божий многолетнее запустение. Ни обильные дожди, ни палящие лучи солнца, ни ветер не смогли до основания разрушить его. В 1989 году вновь всем миром приступили к восстановлению святыни. Приведены в порядок внутреннее помещение, внешний фасад храма, проведена большая работа по восстановлению первоначального вида колокольни. В храме сохранился с дореволюционных времен деревянный крест, Тихвинская икона Божьей Матери, которая в настоящее время отреставрирована, икона Сергия Радонежского. Настоятель храма в настоящее время - иерей, отец Сергей Кабанов. С 2007 году отцом Сергием и матушкой Натальей при храме организована для детей Воскресная школа, функционирует православная библиотека.

